

Рабизо Е.С.

МИРЭА – Российский технологический университет

Студент

(Работа подготовлена с использованием системы КонсультантПлюс)

Сохранение традиционных духовно нравственных ценностей – ключевая задача для развития российской государственности

Аннотация. Статья посвящена актуальной проблеме сохранения традиционных духовно-нравственных ценностей в контексте развития российской государственности. Автор исследует роль этих ценностей в формировании национальной идентичности, укреплении единства общества и обеспечении устойчивого развития страны. Особое внимание уделяется анализу угроз, с которыми сталкиваются традиционные ценности в современном мире, а также поиску путей решения этой проблемы. Подчеркивается важность сохранения и передачи традиционных ценностей будущим поколениям, а также их использования для развития современной российской культуры.

Ключевые слова: духовно-нравственные ценности, фундамент общества, сохранение традиций, передача ценностей, угрозы, идентичность.

На протяжении всей истории России духовно-нравственные ценности были основой для формирования и развития общества. Они объединяли людей разных поколений, создавали чувство принадлежности к одной нации и способствовали стабильному развитию государства. Эти ценности – не просто идеи, они представляют собой реальные жизненные принципы, которые помогают человеку найти своё место в мире, противостоять негативным влияниям и придавать смысл своей жизни. Передаваясь из поколения в поколение, они создают прочный фундамент гражданской идентичности и формируют культурное пространство страны. В эпоху глобализации, технологических изменений и информационных войн сохранение и развитие

духовно-нравственных ценностей становится особенно актуальным. Именно они могут обеспечить гармоничное и устойчивое развитие общества, сохранить национальную идентичность и укрепить духовные основы государства.

Система духовно-нравственных ценностей «пронизывает собой все формы общественного сознания под определенным углом зрения; объединяя определенные интересы разнообразными идейными, нравственными и эстетическими средствами, она оказывается важнейшим источником непосредственных мотивов поведения, стимулов человеческой деятельности»¹.

В Указе Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809 подчёркивается важность сохранения и укрепления традиционных ценностей как стратегического приоритета для обеспечения национальной безопасности и стабильности страны. Эти ценности представляют собой нечто большее, чем просто набор моральных принципов – они являются важными мировоззренческими ориентирами, которые формируют гражданское самосознание и укрепляют социальное единство. Традиционные ценности являются неотъемлемой частью многовековой самобытности народов России и играют ключевую роль в поддержании устойчивого развития государства. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации акцентирует внимание на значимости вопросов духовно-нравственного развития в рамках государственной политики. Этот документ призывает к решительным шагам по сохранению и укреплению традиционных ценностей, подчёркивая опасность, которую несёт за собой активное распространение насилия, безнравственности и беззакония.

Поправки в Конституцию 2020 года, особенно статья 67.1, отражают глубокие изменения в самосознании современного российского общества. Формулировка о том, что Российское государство «хранит память предков, которые передали нам идеалы и веру в Бога», стала ключевым элементом Стратегии национальной безопасности, определяющим направление развития

¹ Здравомыслов А.Г. Потребности. Интересы. Ценности. М.: Политиздат, 1986. С. 121.

страны на долгосрочную перспективу. Поправки к Конституции можно рассматривать как закономерное закрепление процесса духовного возрождения и возвращения к истокам национальной идентичности. Они подчёркивают важность традиционных духовно-нравственных ценностей, которые лежат в основе национального самосознания.

Основные цели и приоритеты государственного развития, определённые в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, также подчёркивают сохранение и укрепление традиционных ценностей как ключевого национального интереса. Документ прямо указывает на опасность «насаждения чуждых идеалов и ценностей», а также проведения реформ без учёта исторического опыта и традиций предыдущих поколений. Поправки к Конституции и положения Стратегии национальной безопасности подтверждают, что традиционные духовно-нравственные ориентиры играют ключевую роль в обеспечении долгосрочной стратегической безопасности Российской Федерации. Они являются гарантом стабильности и устойчивого развития, а также неотъемлемой частью системы национальной безопасности.

К традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России².

Внесение изменений в Конституцию Российской Федерации в 2020 году стало знаковым событием, подчеркивающим ключевую роль сохранения традиционных духовно-нравственных ценностей для будущего страны. Законодательное закрепление понятия «историческая правда» (часть 3 статьи 67.1), признание детей безусловным приоритетом государственной политики

² Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019>

(часть 4 статьи 67.1) и защита традиционной семьи как союза мужчины и женщины (пункт "ж" статьи 72) – это не просто формальные правовые изменения, а результат глубокого понимания того, что сохранение и развитие духовно-нравственных ориентиров являются ключевой основой национальной безопасности и гарантируют устойчивое будущее Российской Федерации.

Вместе с тем, следует признать, что в современных условиях сохранение и преумножение традиционных духовно-нравственных ценностей в России сталкивается с серьезными вызовами, которые несут в себе угрозу стабильности общества. Это требует принятия решительных мер, направленных на защиту национальных интересов и ценностных ориентиров. Среди основных угроз, с которыми сталкивается сохранение и развитие традиционных духовно-нравственных ценностей в современной России, можно выделить следующие:

1. Деятельность экстремистских и террористических организаций. Они активно занимаются пропагандой насилия, разжигают межэтническую и межрелигиозную рознь, подрывая устои российского государства и общества. Например, украинская экстремистская группировка «Правый сектор» активно занимается распространением нацистской и антироссийской пропаганды, подрывая основы российского общества

2. Негативное влияние отдельных СМИ. Негативное влияние отдельных СМИ также представляет угрозу для традиционных духовно-нравственных ценностей. Они распространяют деструктивный контент, пропагандируют эгоизм, вседозволенность и безнравственность, подрывая доверие граждан к государственным институтам и традиционным общественным ценностям. Например, публикация контента, противоречащего традиционным нравственным ценностям, в блогах и социальных сетях, способствует распространению негативных мировоззрений и подрыву традиционных ценностей. По этой причине «...в условиях ценностного кризиса, который переживает современная

Россия, большое значение приобретает культурная консолидация и формирование единого ценностного пространства»³.

Отсутствие прочного фундамента духовно-нравственных ориентиров в обществе порождает целый каскад острых социальных проблем. Проблема не ограничивается правовыми и экономическими аспектами. России необходим комплексный подход, включающий в себя культурные, социальные инициативы. Государственная политика страны должна быть направлена на возрождение традиционных ценностей, воспитание гражданственности, патриотизма и чувства ответственности за общее благо. Стратегия сохранения традиционных ценностей могут быть представлены в трех ключевых направлениях:

1. Образование и просвещение: создание образовательных центров: (например, «Дом Русского Зарубежья» и «Музей истории религии» предлагают программы по изучению истории, культуры, религии и традиций); проведение обучающих лекций, семинаров, мастер-классов; использование современных цифровых технологий (например, музей-заповедник «Коломенское» успешно использует виртуальные туры, позволяющие познакомиться с древнерусским зодчеством).

2. Культурная деятельность: поддержка традиционных видов искусства (фестиваль народных искусств «Салют Победы»); реставрация исторических зданий, храмов, памятников, являющихся символами традиционной культуры; проведение народных праздников и фестивалей народной культуры.

3. Социальные меры: создание условий для межнационального и межконфессионального диалога; поддержка общественных организаций («Русское географическое общество» и «Общество охраны памятников истории и культуры»).

Таким образом, следует отметить, что традиционные ценности – это живой фундамент для построения гармоничного и устойчивого общества. Они служат ориентиром, направляющим развитие. Сохранение и развитие этих ценностей –

³ Ковалев А.А. Разрушение базовых традиционных ценностей как угроза для национального менталитета // Социально-политические исследования. 2022. № 3 (16). С. 33-46.

задача, требующая совместных усилий государства, общества и каждого гражданина. Это коллективная ответственность, которая заключается в бережном хранении исторической памяти, продвижении высоких моральных принципов и воспитании новых поколений в духе патриотизма и ответственности.